


 Er zeigt  mehr als nur die Dif ferenz zwischen Plan und Ist  auf .

 Er berücksicht igt  mögl iche Beschäf t igungsveränderungen zwischen Plan- und Ist -
Sit uat ion.

 Er behandelt  f ixe und variable Kost en unt erschiedl ich,  weil  sie sich bei 
Beschäf t igungsveränderungen unt erschiedl ich verhalt en.
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Plan Ist Diff.

Umsatz 1.000 1.100 100

Variable Kosten 400 450 50

Deckungsbeitrag 600 650 50

Fixe Kosten 500 500 0

Betriebsergebnis 100 150 50
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Plan Ist Soll Diff.

Umsatz 1.000 1.100 1.100 (BG = 1,1) 0

Variable Kosten 400 450 1,1 x 400 = 440 10

Deckungsbeitrag 600 650 660 -10

Fixe Kosten 500 500 500 0

Betriebsergebnis 100 150 160 -10

Das Ergebnis des Sol l-Ist -Vergleichs nennt  man Verbrauchsabweichung.
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Plan Ist Soll Diff.

Umsatz 1.000 1.100 1.100 (BG = 1,1) 0

Variable Kosten 400 450 1,1 x 400 = 440 10

Deckungsbeitrag 600 650 660 -10

Fixe Kosten 500 500 500 0

Betriebsergebnis 100 150 160 -10

Beschäf t igungsgrad = Ist -Beschäf t igung /  Plan-Beschäf t igung = 1,1

Sol lkost en = Plankost en x Beschäf t igungsgrad = 400 x 1,1 = 440

Plankost enverrechnungssat z = Plankost en/ Plan-Beschäf t igung = 400 /  1.000 = 40%

Sollkost en = Ist -Beschäf t igung x Plankost enverrechnungssat z = 1.100 x 40% = 440
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Plan Ist Soll VA

Absat zmenge von Produkt  X 1000 1100 1100

Mat erialverbrauch pro St ück 4 4,09 4 0,09

Einkaufspreis 0,1 0,1 0,1

Mat erialkost en pro St ück 400 450 440 10
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Plan Ist Soll VA

Verkauf t e St unden 100 110 110

Geleist et e St unden 100 115 110 5

St undenkost ensat z 60 60 60

Kost en Zeit arbeit 6000 6900 6600 300



Verbrauchsabweichung (VA)

= Sol l-Ist -Abweichung

= Ist kost en - Sol lkost en
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Plankost en

Ist kost en

Ist -Beschäf t igungPlan-Beschäf t igung

VA



 St arre Plankost enrechnung:
ohne Berücksicht igung von Beschäf t igungsveränderungen 
Man kann ledigl ich eine Plan-Ist -Abweichung fest st el len.

 Flexible Plankost enrechnung auf  Teilkost enbasis:  
Annahme:  Die variablen Kost en verändern sich proport ional zur Beschäf t igung.  
Dadurch ent st ehen die Sol lkost en.
Die Dif ferenz zwischen den t at sächl ichen Kost en und den Sol lkost en nennt  man 
Verbrauchsabweichung (Sol l-Ist -Abweichung).

 Flexible Plankost enrechnung auf  Vol lkost enbasis:  
Annahme:  Die Kost en verändern sich al le proport ional zur Beschäf t igung 
(auch die f ixen Kost en).  
Dadurch ent st ehen die so genannt en verrechnet en Kost en.  
Die Dif ferenz zwischen den t at sächl ichen Kost en und den verrechnet en Kost en nennt  
man Gesamt abweichung.

Professor Dr.  Ursula Binder,  TH Köln 9


	Der Soll-Ist-Vergleich
	Wozu dient ein Soll-Ist-Vergleich?
	Beispiel für einen einfachen Plan-Ist-Vergleich
	Soll-Ist-Vergleich mit Berücksichtigung der Beschäftigungsveränderung
	Beschäftigungsgrad oder Plankostenverrechnungssatz ?
	Beispiel: Verbrauchsabweichung - Materialkosten
	Beispiel: Verbrauchsabweichung - Zeitarbeit
	Grafische Darstellung der Verbrauchs-Abweichung
	Einordnung in die Theorie der Plankostenrechnung

